
Äåëèìîñòü-3. Îñòàòêè

Îïðåäåëåíèå. ×èñëî r íàçûâàåòñÿ îñòàòêîì ïðè äåëåíèè íà b, åñëè a = bq + r, ãäå a, b, q, r- öåëûå
è 0 ≤ r < b.

Äåéñòâèÿ ñ îñòàòêàìè. Ïóñòü ÷èñëî a1 äàåò ïðè äåëåíèè íà b îñòàòîê r1, ÷èñëî a2 � îñòàòîê r2.
Òîãäà
à) (ñëîæåíèå îñòàòêîâ) ×èñëî a1 + a2 ïðè äåëåíèè íà b äàåò òîò æå îñòàòîê, ÷òî è ÷èñëî r1 + r2.
á) (âû÷èòàíèå îñòàòêîâ) ×èñëî a1−a2 ïðè äåëåíèè íà b äàåò òîò æå îñòàòîê, ÷òî è ÷èñëî r1− r2.
â) (óìíîæåíèå îñòàòêîâ) ×èñëî a1a2 ïðè äåëåíèè íà b äàåò òîò æå îñòàòîê, ÷òî è ÷èñëî r1r2.

1. Ðàçäåëèòå ñ îñòàòêîì
à) -15 íà 7; á) -224 íà 9.

2. Íàéäèòå îñòàòîê ïðè äåëåíèè
à) 2010 · 2012 · 2014 + 20193 íà 7; á) 92019 íà 8; â) 92019 íà 10.

3. Íàéäèòå îñòàòîê ïðè äåëåíèè íà 7 à) 678734 ; á)14345.

4. Êàêèå îñòàòêè ïðè äåëåíèè íà à)3; á) 4 ìîæåò äàâàòü êâàäðàò öåëîãî ÷èñëà?

5. Äîêàæèòå, ÷òî íåëüçÿ ñîñòàâèòü êâàäðàò íàòóðàëüíîãî ÷èñëà, èñïîëüçóÿ òîëüêî öèôðû 2, 3, 7 è
8.

6. Íàéäèòå îñòàòîê ïðè äåëåíèè íà 7 ÷èñëà 100100 − 3030.

7. ×èñëî äàåò ïðè äåëåíèè íà 8 îñòàòîê 5, à ïðè äåëåíèè íà 5 îñòàòîê 2. Êàêèå ýòî ìîãëè áûòü
÷èñëà?

8. à) Êàêèå îñòàòêè ìîæåò äàâàòü êóá öåëîãî ÷èñëà íà 7? À íà 9?
á) Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî 108 íåëüçÿ ïðåäñòàâèòü â âèäå ñóììû äâóõ òî÷íûõ êóáîâ.
â) (a3 + b3 + c3) äåëèòñÿ íà 63. Äîêàæèòå, ÷òî abc äåëèòñÿ íà 21.

9. Íàçîâåì íàòóðàëüíîå n óäîáíûì, åñëè n2 + 1 äåëèòñÿ íà 2501. Äîêàæèòå, ÷òî ñðåäè 1, . . . , 2500
÷åòíîå êîëè÷åñòâî óäîáíûõ ÷èñåë.

10. à)Ìîæåò ëè ÷èñëî a2 + b2 + c2 äåëèòñÿ íà 5, åñëè íè îäíî èç ÷èñåë a, b, c íå äåëèòñÿ íà 5?
á)Äîêàæèòå, ÷òî äëÿ ëþáîãî öåëîãî ÷èñëà A ïî êðàéíåé ìåðå îäíî èç ÷èñåë A3 + A è A3 − A
äåëèòñÿ íà 10.

11. Ïóñòü Pn = p1p2 . . . pn � ïðîèçâåäåíèå ïåðâûõ n ïðîñòûõ ÷èñåë (n > 1). Äîêàæèòå, ÷òî
à) Pn − 1 á) Pn + 1 íå ÿâëÿåòñÿ ïîëíûì êâàäðàòîì.

12. Øàéêà ðàçáîéíèêîâ îòîáðàëà ó êóïöà ìåøîê ñ ìîíåòàìè. Êàæäàÿ ìîíåòà ñòîèò öåëîå ÷èñëî
ãðîøåé. Îêàçàëîñü, ÷òî êàêóþ ìîíåòó íå îòëîæè, îñòàâøèåñÿ ìîíåòû ìîæíî ïîäåëèòü ìåæäó
ðàçáîéíèêàìè òàê, ÷òî êàæäûé ïîëó÷èò îäèíàêîâóþ ñóììó. Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî ìîíåò áåç îäíîé
äåëèòñÿ íà ÷èñëî ðàçáîéíèêîâ â øàéêå.

Äîìàøíåå çàäàíèå

13. Íàéäèòå ïîñëåäíþþ öèôðó à) 1763345 á) 3567245

14. Äîêàæèòå, ÷òî n(n− 1)(n+ 1) äåëèòñÿ íà 6 äëÿ ëþáîãî íàòóðàëüíîãî n.
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